
大单元教学设计《秋天的秘密》

汝南县第一幼儿园 张宁

指导教师：黄贺

案例设计：

随着秋天的临近，孩子们在活动中发现园内的桂花树开了，花坛里的菊花

开了，银杏树叶也变黄了，柿子树上挂满了金黄色的果实，还有好多的树叶都落

下来了。《指南》指出:“引导幼儿了解季节的变化，了解人们的生活与自然环境

的密切关系；支持幼儿在接触自然、生活事物和现象中积累有益的直接经验和感

性认识。”在“秋天的秘密”这一主题中，教师应引导幼儿关注大自然和周围事

物，让幼儿在观察、探索中发现秋天植物、气候等环境的变化，从而了解秋天的

主要特征，探寻变化中的秘密，感受季节变化与人们生活的关系。同时引导幼儿

尝试运用多种手段表达自己对秋天的认识，在发现、交流、分享中感受秋天的美，

激发幼儿热爱大自然的情感。

大单元 大目标

主题目标：

1、感知秋天树木、花草、农作物以及气候等自然环境的变化，了解秋天的

主要季节特征。

2、尝试运用绘画、制作、演唱、演奏、朗诵等多种方式表达自己对秋天的

认识，在发现、欣赏、表达中感受秋天的美，萌发热爱大自然的情感。

3、知道秋天是一个丰收的季节，了解秋季收获的果实、蔬菜、农作物 的名

称、外形特征及生长过程，能积极探索秋季自然界的变化，运用语言、 歌唱、

绘画等形式表达自己对秋季丰收景象的认识，从中发现大自然的美 好，体验农

民劳作的辛苦，珍惜劳动果实。

4、能在较冷的户外环境中连续活动半小时以上，根据天气变化及时增减衣

服。在日常生活和外出游玩时能遵守规则和秩序，懂得自我保护。

大单元 大主题



主题活动《秋天的秘密》是一个追随幼儿兴趣而生成的主题，突出了幼儿在

活动中的直接体验和自主表达，体现了以儿童的视角推动课程发展的理念。根据

课程方案中提出的探索大单元教学积极开展主题化教学活动的要求，结合本单元

的所有活动内容：

主题活动《秋天的秘密》

第一周：秋天的景色

语言活动：《多变的秋天》

美术活动《秋的印记》

健康活动：《秋天天气凉》

第二周：秋天的收获

数学活动：《水果入库》

社会活动《秋天的果实》

第三周：秋天的种子

音乐活动：《秋天多么美》

科学活动：《种子的旅行》

课程实施

第一周：秋天的景色

语言活动《多变的秋天》

活动目标:

1. 通过观察画面了解散文内容，感受秋天大自然的色彩变化。

2. 尝试根据散文句式结构进行仿编。

3.感受秋天色彩变化的美，激发幼儿探索大自然的兴趣。

活动准备:

知识准备:幼儿初步了解秋天色彩的变化。

物质准备:1.草地、枫叶、银杏等景物 PPT；

2. 大雁南飞、刺猬背果子、松鼠找果子等图片；

3.人手一张和爸爸妈妈寻找到秋天变化的图片。

一、畅谈秋天的变化

1.师幼共同发现秋天

--小朋友们，你知道现在是什么季节吗？(秋天)



--秋天是什么样子的呢？

二、感受秋天景色的变化

1.欣赏 PPT--小草变黄、树叶变红、菊花盛开等。

秋天来了，你看，你看！小草由绿色变成了黄色，好像给大地穿了一件黄衣裳！

秋天来了，你看，你看！

菊花由绿色变成了彩色，好像给花园戴了一顶五彩的帽子！

秋天来了，你看，你看！

树叶由绿色变成了红色，好像给大树披上了红色的婚纱！

2.感悟散文中秋天的美

--散文中的秋天有什么变化？

三、游戏:寻找秋天里的变化

1.游戏中的秋天

--小朋友们，秋天的变化，不仅在外面的草地上，我们的教室里也有，让我们来

找一找他们躲在哪里了吧！(教室里四散放有大雁南飞、小松鼠捧松果、小刺猬

运果子等图片。)

2.请几名幼儿参加游戏，寻找图片。

--你们找到的是什么呀？(如:大雁，小松鼠)

3.师幼一起欣赏散文句式:

如，秋天来了，你看，你看！

天空中排列整齐的是什么？原来是大雁到南方过冬去了！

秋天来了，你看，你看！

大树上跑来跑去的是什么？原来是小松鼠在采松果，准备过冬呀！

4.全体幼儿集体游戏，寻找关于秋天变化的图片。

--我们每位小朋友都去找一找，看你找到的秋天图片上是什么呀？

5.师幼共同欣赏找到的秋天图片:

--小朋友们，我们一起来说一说你们找到的美丽的秋天吧！

五、继续寻找秋天的变化

--秋天在森林里，森林也许是黄色的；秋天在花园里，花园也许是彩色的；那么，

如果，秋天在幼儿园里呢？幼儿园是什么样子的？(师幼一起出活动室，去找寻



幼儿园里秋天的变化。)

美术活动《秋的印记》

活动目标:

1、在活动中，能主动思考、发挥想象、大胆创作。

2、能根据需要利用不同材料和美术表现形式进行树叶创作。

3、在活动中体验树叶创作带来的乐趣。

活动准备:

经验准备:

1、有在大自然中感受秋天树叶飘落，捡拾树叶的经历。

2、对树叶的外形特征有初步的认识。

3、有会正确使用美术创作材料的经验。

材料准备:

1.各种形状的树叶(平整、半干)

2.毛笔、水粉颜料、调色盘、涮笔桶、抹布、彩色画纸、剪刀、双面胶、勾

线笔

3、音乐、课件

活动过程:

一、情景导入，激发幼儿参与活动的兴趣咪咪捡起一片树叶高兴的说:“老师，快

看！多漂亮的叶子呀！”是呀！像扇子一样漂亮”老师回应到。可是，咪咪却低下

头看着手里的树叶伤感地说:“它落到地上很快就会枯萎，烂掉了.....

1.幼儿思考:你们有什么好办法可以将树叶保留下来呢？

2、分享经验 :你们都进行过那些树叶创意美术活动呢？你是怎样做的？

二、观察树叶外型特征，启发幼儿想象

1、出示树叶，引导幼儿观察。提问:小朋友们看看这片树叶像什么呢？

银杏叶:像扇子、像花瓣、像蝴蝶的翅膀、妈妈的裙子….….

枫树叶:像手掌、像金鱼尾巴、像火焰.…...

2、鼓励幼儿尝试将树叶拼摆组合成不同的造型。

(1)请小朋友们选择自己喜欢的树叶，拼一拼，摆一摆，看看这些树叶还能变成



什么图案。

(2)幼儿分享自己的创意和拼摆的方法。你拼摆的是什么图案？你是怎么做的？

三、鼓励幼儿尝试不同的树叶创作形式，并分组创作。

1.鼓励幼儿观察自己拼摆好的图案并思考: 有什么方法可以将这些树叶拼图

装点得更加漂亮？（给它涂上漂亮的颜色、在树叶上画上图案、添画、用剪刀将

树叶剪成其他图案进行装饰..………)

2、出示为幼儿提供的创作材料

使用材料的方法和注意事项:提醒幼儿在创作前穿好罩衣；提醒幼儿颜料不

宜过多或过少；正确使用毛笔:换色前必须将毛笔在涮笔桶内涮洗干净，并用小

毛巾随时清理桌面滴水。安全使用剪刀。

3、幼儿分组创作

步骤: (1)幼儿将拼摆好的树叶图案粘贴在画纸上。

(2) 幼儿根据自己的创意进行创作。

4、幼儿互相欣赏作品。

健康《秋天天气凉》

活动目标：

1. 观察幼儿秋季服装变化，了解秋季早晚凉气候特征。

2. 通过对秋天早晚气候的观察，培养学生良好的生活习惯。

活动准备:

1. 调查表，中班幼儿已掌握一些与秋天相关的保健知识。

2.幼儿在夏天和秋天穿着服装的照片。

3.有关幼儿秋季保健活动视频。

活动过程:

一、观察秋天人们的服饰变化，感知秋季的气候变化

1师:小朋友们观察 PPT 里面的小朋友，他穿的衣服有什么不同呢？幼 1:夏天

的时候，他穿的是短袖和短裤。幼 2:秋天的时候她穿的是长袖和长裤。

2师:小朋友们，你们是什么时候开始穿长袖的？幼 1:我早上起床感觉到冷的

时候，就会穿一个长袖。幼 2:我骑车的时候会感觉到胳膊上有风吹过，有凉凉的



感觉，我就会穿上我的长袖外套。

小结:秋天来了，天气逐渐变凉了，小朋友们都穿上了长袖衣服和外套。

二、了解秋季的保健知识

1.引导幼儿观看视频一，并讨论交流。

师:小朋友为什么要脱外套？幼:因为他感觉到热了，所以要把外套给脱

掉。师:小朋友你们会在什么时候要脱外套，什么时候要穿上外套，为什么。

幼 1:我会在中午热的时候，出汗的时候把外套给脱掉幼 2:我会在早上和晚上

的时候把外套穿上去，因为这个时候会冷

2.引导幼儿观看视频二，并讨论交流。师:小朋友拍球时做了什么？幼 1:他在

热身之后把衣服给脱掉了。幼 2:拍球结束之后，他把衣服穿上了。

师(小结):秋天到了，早晚温差变化大，所以小朋友要及时穿脱衣服，这样就

不容易感冒生病了。

2. 引导幼儿观看视频三，了解喝水等秋季保健常识。

师:秋天天气干燥。小朋友会做些什么呢？幼 1:我会多喝水，我如果喝水

少的话，就会上火嘴巴疼。幼 2:早上晚上洗完脸的时候我会擦宝宝霜，不然

我的脸会干干的。

师(小结):秋天到了，天气干燥，小朋友要多喝水，给身体补充水分；洗脸后

要擦宝宝霜。让皮肤不干燥。

4.幼儿分组进行操作活动擦宝宝霜；帮助幼儿找出适合秋天穿的衣服。

第二周：秋天的收获

数学活动：《水果入库》

活动目标：

1.理解集与子集的包含关系，理解层级分类板的结构。

2.能按标记进行层级分类，报告层级分类的结果。

3.愿意动手动脑，有参加数学活动的兴趣。

活动重点：知道集与子集的关系和层级分类版的结构。



活动难点：能按标记进行层级分类并报告结果。

活动准备：

1. 经验准备:幼儿已经会点数，且有匹配类活动的经验。

2. 物质准备:白瓷板、底纸、水果贴纸一套、颜色标记和实物标记各两套、分类

盒。

活动过程：

一、图片导入

教师出示图片，问幼儿:“今天要去水果批发中转站去做义工，我们也一起

去好吗？"幼儿回答。

二、基本部分:

1.观察层级分类板

教师出示底纸《水果入库》并提问幼儿这些水果一样吗，怎么不一样呢。把

水果按一样的放在一起，分到第二层的两个货场里，你想怎么分呢，请一幼儿上

前。教师提示:“你想按什么分？按颜色分还是按种类分？教师可以先提示幼儿

按颜色分，应该选什么标记？幼儿操作时，教师提示他沿着通道运送水果，分好

后引导大家检查。教师去掉遮挡，露出第三层:“二层货场下面还有一层小货场，

要请小朋友继续按一样的放在一起，把第二层两个货场里的水果，分别再分成两

个部分。你会吗？同样的，也是要先放标记再分水果。总结规则，教师“今天的

新活动名字就叫水果入库’并引导幼儿一起回想游戏过程。

2.分组操作

请幼儿先完成自己小组的操作活动，然后再换组。教师巡逻，观察指导。

3.提示换组

教师提示幼儿没有玩过新活动的小朋友抓紧时间过来玩一玩。玩过的小朋友

也要抓紧时间把材料还原，然后去其他组，好让别的小朋友过来玩。

小结：教师提问幼儿“今天我们玩了一个什么新活动呀？你做会了吗，有什么不

理解的地方吗。幼儿组织讨论，澄清认识。

三、结束部分:

教师提醒整理给每桌提供收纳筐，请幼儿将材料还原，最后请值日生归还学



具。

社会活动《秋天的果实》

活动目标:

1、让幼儿知道秋天是农作物成熟的季节，引导幼儿通过认识秋天基本的农作物。

2、知道农作物玉米的生长过程，激发幼儿对大自然的热爱。

活动准备:

1、经验准备:知道秋天的基本特征。

2、物质准备:农作物图片、PPT

活动过程:

一、谈话导入。

1、小朋友，秋天到了，你们知道秋天与其他季节有什么不一样的地方吗？

教师总结:天气转冷、树叶凋落、水果丰收、粮食成熟。秋天到了，美丽的大自

然发生了许多变化，大自然给我们送来了许多礼物，今天老师请小朋友参观一个

美丽的地方(大屏幕播放展示各种各样的农作物，田野里一片丰收景象)。

2、师:我们今天再来了解一下丰收的秋天吧。二、感知秋天的农作物。

1、教师出示 PPT，师:小朋友在田野里看到了这么多农作物，我们一起来看

一看吧(老师一边介绍农作物)

2、分别出示:水稻、黄豆、花生、高粱、红薯、玉米。

3、再次熟悉秋天的农作物。师:小朋友你们都认识了吗？让我们一起再来熟

悉下吧。

三、感知农作物的生长变化。

1、师:那你们知道这些丰收的农作物是由谁来照顾他们的呢？(农民伯伯

2、农民伯伯为了照顾农作物有个好的收成，他都要做些什么呢？观看玉米

的生长过程，引导幼儿感知农民的辛苦。

四、延伸活动。

秋天除了有丰收的农作物，还有些丰收的水果，请幼儿与爸爸妈妈一起找一

找，明天我们来比一比看谁找得多！



第三周：秋天的种子

音乐活动：《秋天多么美》

活动目标：

1、引导幼儿在音乐活动中享受到愉悦的情感体验，激发幼儿热爱大自然的

美好情感。

2、发展幼儿的音乐记忆力，表现力。

3、在理解歌曲的基础上，初步有感情的演唱歌曲第一段。巩固附点音符的

演唱。

活动准备：

秋天背景图、棉桃等展示小图片一套、录音机、钢琴、布置秋季美丽场景

活动过程：

一、导入

1、教师:"见到小朋友我很高兴，刚才我送给大家了一首好听的歌作为礼物，

你们也送给我一首好听的歌好吗？让我听一听谁送给我的歌声最好听。"

2、参观秋季丰收美景

教师:"秋天到了一切好象都在悄悄的变化，我发现苹果丰收了，红红的大苹

果真好吃，你发现了什么？"

"秋天真是一个丰收的季节，有很多果实都成熟了，让我们一起去参观一个

秋季果实博览会吧。"(放音乐”秋天多么美")

二、学唱歌曲

1、观察棉桃，引起兴趣

教师:"这是什么？你知道吗？你看它正咧开嘴在对着我们笑呢，多可爱啊。

我们叫它棉桃姐姐好吗？(引导幼儿观察露出的棉花就像她的小白牙一样)你知

道棉桃姐姐为什么笑的这么开心吗？"

2、教师范唱两遍

(1)教师:"它好像在笑着对我们说秋天多么美，秋天多么美。你觉得秋天美

不美，那你也笑着告诉棉桃姐姐，秋天多么美，秋天多么美。我还想到了一首好

听的歌呢，名字就是秋天多么美，我唱给大家听听好吗？"



提问:"你觉得这首歌好听吗？为什么？"

(2)"你最喜欢哪一句呢？请你再来听一遍，听完了告诉大家。"(教师再次范

唱并用图片提示)

3、语言节奏学歌词

通过提问:"你最喜欢哪一句？"来引导幼儿集体学习歌词。(用唱的形式学习"

来来来"这一部分)

4、幼儿整首跟唱

(1)提示幼儿注意唱歌的姿势和用自然的声音

(2)第二遍提示幼儿注意情绪的表达。

教师:"小朋友刚才都说到了听到这首歌曲感到很欢快很优美，就让我们带着

快乐的心情用好听的声音唱出秋天多么美。"

5、分组表演唱

教师:"小朋友唱的可真好听，从小朋友的歌声中，从小朋友们的表情中就能

感到秋天真的是太美了，我刚才看到有的小朋友还边唱边做动作表演呢，谁想上

来表演一下让听课的老师也看看。(唱完后让孩子们自己评价)"你喜欢谁的表演

唱？为什么？"(引导幼儿说出理由)

三、结束

教师:"你看秋天多美啊，大家都这么开心，我还带来了照相机我想和小朋友

到院子里和秋天的美景照个像，作个纪念，你愿意吗？教师带领幼儿走出活动室。

科学活动：《种子的旅行》

活动目标:

1、在认识各种种子的基础上知道种子的用处，了解种子的几种传播方式，

并能进行简单分类。

2、初步了解种子的形态和传播方式之间的关系，能大胆说出自己的观点，

学会从别人的谈话中积累有关种子传播的经验。

3、萌发探索植物种子奥秘的兴趣。

活动准备:

1、知识准备:搜集关于种子的各种图片和资料，丰富幼儿的前期经验( 如各



种带毛的、长刺的、带钩的、有豆荚的、色彩鲜艳的种子。

2、活动准备:多媒体课件《种子的旅行》:幻灯、各种种子、图片；分类表，

录像。

活动过程:

一、通过谈话，引发幼儿对种子传播方式的兴趣。

(1)出示常见种子图片，讨论种子的用处。

教师:孙老师给小朋友带来了许多种子图片，说一说你看到了什么种子？

教师小结:这些种子都是我们生活中经常能见到的种子。

提问:这些种子有什么用处？

教师小结:这些种子不仅可以吃，还可以用来种植，种子在泥土里吸收阳光、

雨露，生根发芽又会长出新的植物。这些植物的种子是谁播种的？

(2)出示大森林、山里的图片，引发幼儿对种子传播方式的兴趣。提问:在大

森林里、山里也有许多的植物，这些植物的种子是谁播种的？是农民吗？你觉得

会是谁？

教师:小种子没有手也没有脚，是谁帮助他们去四面八方旅行的？呢，请小

朋友听一个故事，我们再来找找答案。

2.通过故事，了解几种常见的种子传播方式。(1)播放幻灯，讲故事《种子

的旅行》提问:小蚂蚁都遇到了哪些种子？是谁帮助这些种子去旅行的？为什么

风能帮助蒲公英的种子去旅行？

教师小结:蒲公英的种子很轻，并且有绒毛，像一个个的小降落伞，风一吹

就能飘到四面八方，风能帮助浦公英的种子旅行。

提问:为什么水能帮助莲子去旅行？

教师小结:原来莲蓬像小船一样能浮在水上，莲子落入水中，顺着水流到别

处去安家，，水能帮助莲子的种子旅行。

提问:为什么小动物能帮助苍耳去旅行？

教师小结:苍耳浑身长刺，容易沾到动物的皮毛上，动物走到哪儿，就把它

带到哪儿，所以动物能帮助苍耳去旅行。教师:大自然非常有趣，原来许多种子

都由它们的好朋友来帮忙去旅行的。还有一种种子，它没有好朋友帮忙也能去旅

行，它是谁？提问:凤仙花的种子是怎样旅行的？



教师小结:凤仙花就是靠自己的种子成熟后果壳裂开的力量，把自己的种子

弹出去旅行的。

教师小结:种子娃娃的办法可真多呀，有的靠风去旅行，有的靠水去旅行，

有的靠动物去旅行，还有的靠自身弹射的力量去旅行。

(2)通过谈话，交流已有知识经验小朋友，你还知道哪些植物的种子是靠这

些方法去旅行的？同伴间交流。

3.游戏《帮助种子宝宝旅行》，引导幼儿分组进行种子传播方式的分类

教师:小朋友真棒，用了这么多的好办法知道了种子的秘密，今天老师带来

了我们一起收集的种子图片，你们愿意帮助这些种子找到能帮他们旅行的好朋友

吗？要求:老师在每组放了一张表，上面有好朋友的图片，请小朋友将种子送到

带它去旅行的好朋友身边。

小结:我们来看一看每组的答案，大家分的对吗？有没有不一样的？再改一

改

4、播放视频拓展知识，了解更多种子的传播方式。

(1)教师:大自然中的植物真奇妙，原来有这么多的种子都由它们的好朋友来

帮忙传播的，当然也有的是靠自己的力量来传播。让我们再来看一看大自然中种

子旅行的有趣画面。

(2)我们又一次感受到了大自然的奇妙，在我们的周围还有许多植物的奥秘

没有被发现呢，它们呀都等待着我们小朋友们用心去观察、去发现。


